

2-ли

Секретно
экз. № 2

НАЧАЛЬНИКУ 5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СОВЕТЕ
МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

ПОЛКОВНИКУ -

Товарищу ШЕНСНОВИЧЮСУ М.К.

гор. Вильнюс

На №-5/9544 от 18.12.73г.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о проделанной работе за I 9 7 3 год.

В Паневежском горотделе КГБ при СМ Лит.ССР на I-ое января 1974 года всего учтено лиц, в прошлом судимых за совершение особо опасных государственных преступлений - 1463, вернувшихся со спецоселения 623 семей,

в том числе: в гор.Паневежис..... - 643 чел., 103 семей
в гор.Кушикис - 34 чел., 20 семей
в Паневежском районе. - 281 чел., 360 семей
в Купишкском районе.. - 105 чел., 100 семей

На эту категорию людей имеется: всего 31 дело оперативного наблюдения, из них - 1 дело заведено в 1973 году. Объекты дел оперативного наблюдения проживают:

- в гор.Паневежис - 25 человек
- в Паневежском районе... - 5 человек
- в гор.Кушикис - 1 человек
- в Купишкском районе ... - 1 человек

В 1973 году заведено дело оперативного наблюдения на -

ТРИБУШАУСКАСА. 1929г. рождения, бывшего

проживавшего в гор. Паневежис.

Среди этой категории лиц имеется 30 агентов и 2 кандидатов на вербовку, в том числе:

- гор. Паневежис - 18 агентов
- Паневежский район - 6 агентов
- гор. Купишкис - 1 агентов
- Купишкский район - 6 агентов

Из них завербован в 1973 году агент

По линии 5-го Отдела всего имеется 110 агентов, из них используются по линии молодежи 28 агентов, по интеллигенции 29 агентов, в том числе среди творческой и научной интелигенции 6 агентов, артистов 2 агент, журналистов - 2, преподаватели вечернего отделения КПИ 2.

В числе агентов, используемых по линии 5-го отдела имеются: 30 лиц, ранее судимых за государственные преступления, 14 лиц из числа католического духовенства и их связей, 17 лиц в возрасте до 25 лет.

В 1973 году завербовано 8 агентов, в том числе по линии молодежи 5, интеллигенции 2. Один вернувшись со спецпоселения и один из числа связей католического духовенства. 3 агента имеют возраст до 25 лет.

В настоящее время изучаются 17 кандидатов на вербовку, с которыми установлены личные контакты, в том числе по молодежи - 10 человек, интеллигенции 7 человек.

2-кандидата из числа связей католического духовенства. В числе кандидатов имеется 9 лиц в возрасте до 25 лет.

Кроме того по линии молодежи подобрано 5 кандидатов, с которыми в ближайшее время будут установлены личные контакты.

Наиболее характерными вербовками в 1973 году считаются следующие:

а/ Агент "Генис" завербован на идейной основе 28 июня 1973 года с отбором подписки. Кандидат на вербовку изучен и проверен на конкретных поручениях.

"Генис" - 1945 года рождения, в послевоенное время вместе с родителями находился на спецоселении, холост, работает чертежником-копировщиком в отделении института проектирования, учится на Ш-ем курсе вечернего отделения КИИ, имеет широкие связи среди молодежи, его отец поддерживает переписку с инокорреспондентами. По своим личным и деловым качествам является общительным, сообразительным, дисциплинированным.

За 1973 год агент "Генис" представил ряд сообщений, представляющих оперативный интерес, активно используется в розыске авторов и распространителей антисоветских листовок, а также по изучению лиц из числа молодежи;

б/ агент "Баравикас". 1956 года рождения, член ВЛКСМ, с незаконченным средним образованием, ученик вечерней средней школы, работник Паневежского драмтеатра, завербован на идейной основе с отбором подписки. Имел встречи с иногородними корреспондентами, поддерживает переписку с лицами, подражающими образу жизни "хиппи".

Представил ряд сообщений, заслуживающих оперативного внимания. По своим личным и деловым качествам - дружный, спокойный, тактичный, добросовестный и дисциплинированный;

в/ агент 1948г. рождения, из семьи служащих, с высшим образованием, член ВЛКСМ, работает на заводе точной механики, поддерживает переписку с родственниками.

используется по линии молодежи. По своим личным и деловым качествам является культурным, политически грамотным, общительным, дисциплинированным. С февраля 1973 года представил 10 сообщений, в том числе сигнал об изменических намерениях одного из жителей гор. Вильнюса, о чем сообщено в КГБ при СМ Лит. ССР.

От агентуры и доверенных лиц в 1973 году получено 85 сигналов, в том числе от агентуры 45 сигналов, от доверенных лиц 30 сигналов, от других горрайотделов КГБ, органов МВД и советских граждан 10 сигналов.

В результате проверки этих сигналов было раскрыто ряд проявлений, профилактированы группы лиц и отдельные граждане, допускавшие идеологически вредные действия и высказывания, получены ценные в оперативном отношении материалы, изъято ряд стволов незаконно хранящегося огнестрельного оружия.

Так, например, от агента "Виктор" были получены данные об изменических намерениях работника завода точной механики "П", который проверяется согласно составленному плану агентурно-оперативных мероприятий.

В марте 1973 года от агента получено сообщение о том, что абитуриент II-ой средней школы гор. Паневежис ГРИГАЛЮНАС Альбертас весной 1972 года участвовал в учреждении надписи идеологически вредного содержания на стене VIII-й средней школы.

В процессе проверки сигнала аналогичные данные в ноябре 1973 года были получены от другого агента. По проверке данного сигнала составлен план агентурно-оперативных мероприятий, в ближайшее время на ГРИГАЛЮНАСА будет заведено дело оперативной проверки.

В октябре 1973 года от агента "Будрис" получено сообщение о том, что ШЛЕГЕРИС Саулюс и АБРОМАВИЧЮС Сигитас проговорились о причастности их к учинению надписи в 1972 году на стене драмтеатра и в вывешивании флага буржуазной Литвы.

В настоящее время этот сигнал проверяется через агентов "Будрис" и "Степанов"

Агент "Валтерис" в сентябре 1973 года сообщил, что ГРИГАЛЮНАС Робертас /установленный автор и распространитель более ста листовок идеологически вредного содержания/ в некоторой степени осведомлен об антисоветских листовках, распространенных в гор. Паневежис в 1970 году путем заброски их в почтовые ящики жилых домов /дело "Недруг"/

В беседе с оперработником ГРИГАЛЮНАС заявил, что о листовках 1970 года ему рассказывал ЗАПОЛЬСКИС Робертас или КАВАЛЯУСКАС -"Раганс". Проверка сигнала продолжается. На ГРИГАЛЮНАСА Робертаса и его связей заведено дело оперативной проверки.

В сентябре 1973 года от агента "Гранина" получено агентурное сообщение, что работающие в Купишкском районе реставраторы из городов Каунаса и Вильнюса - РАДЗЕВИЧОС, СТАВНИКАС, ГУДУКАС, СИМОНАВИЧЮТЕ и ЛИОГЕ допускают националистические высказывания, изготавливают из гипса гербы буржуазной Литвы и биосты князя "Виттаутаса" Великого! С помощью советско-партийного актива был изъят один герб и составлен акт. В связи с выездом реставраторов из Купишского района, все материалы были высланы в 5 Отдел КГБ при СМ Лит. ССР /см. № 3423 от "12" октября 1973 года/.

Нами подобран агент "Композиторис" для использования в активных мероприятиях против литовских зарубежных эмигрантских организаций, имеющий возможность выехать в ФРГ. "Композиторис" ведет переписку с проживющим в ФРГ своим дядей - ксендзом ДЕДИНАС, который является одним из руководящих реакционных деятелей литовской эмиграции в Западной Германии. Агент "Композиторис" известен 4 Отделу 2 Управления КГБ, но имеется возможность его использовать и по линии 5 Отдела.

Агенты "Зигмантас", "Бронис" и "Гаролис" имеют возможности быть использованными в активных мероприятиях против литовских зарубежных амигрантских организаций по линии 5 Отдела КГБ Лит.ССР.

Информаций о враждебных устремлениях литовской эмиграции против Литовской ССР, а также данных о конкретных фактах идеологических акций против граждан республики нами не получено и в 5 Отдел КГБ направлено не было.

В 1973 году наших предложений о маршрутизации агентуры из числа представителей творческой и научной интеллигенции, имеющей обширные связи в этой среде в гор. Вильнюс не было, но есть возможности использовать агентов "Бронис" и "Зигмантас".

При Паневежском Доме культуры действует клуб эсперантов, клуб филателистов, общество народного искусства. При редакции газеты "Паневежио тисес" действует кружок литераторов и курсы внештатных корреспондентов. В городе Паневежис имеется совет по охране памятников и краеведения, клуб туризма. В этой среде имеются агенты: "Феликсас", "Кудирка", "Альгимантас", "Петрутис", "Леонайтис" и кандидат на вербовку "В".

По групповому ДОП "Мракобесы" 5-го Отдела КГБ Лит.ССР у связей, проживающих в гор. Паневежис: КРУЧОНДИТЕ С.И., БАЛТРУШАЙТИС А.Ю, в гор. Рамигала - МИЦКЕЛОНДИТЕ В.В. 20 ноября с.г. проведены обыски, в результате которых изъято большое количество хранящейся у них различной литературы, в том числе и "Хроника католической церкви Литвы", изданные нелегально.

В процессе работы с агентурой и доверенными лицами нами выявлены некоторые новые идеологически ущербные /вредные/ явления и тенденции. Под влиянием антиобщественных эксцессов в 1972 году в гор. Каунасе, в городе Паневежис имели место ряд проявлений в форме распространения листовок идеологически вредного содержания и учреждения аналогичных надписей в общественных местах, а также распространение стихотворения о Каланте.

Так, например, в Паневежской педагогической музыкальной школе ученица ГУСТАВИЧЮТЕ Стефа, МИЯВИЧЮТЕ Ангеле, БИТИНАЛТЕ Лайма и другие распространяли в школе стихотворение о Калантите, а ученица I-го музыкального курса школы — ГИРШТАУГАЛТЕ Елена сочинила музыку для этой песни и пела её вместе со своими подругами не только в общекитти, но и в классе после уроков. В отношении этих учениц проведены профилактические мероприятия, об этих фактах своевременно информирован Паневежский ГК КГБ Литвы и ГК ЛКСМ Литвы.

В связи с открытием Паневежской епархии среди некоторых верующих распространялись клеветнические измышления о якобы уступках органов Советской власти верующим.

В 1973 году фиксировались случаи частной торговли в общественных местах /на базаре/ самодельными ремешками для ручных часов с трехцветными украшениями, имитирующими цвета флага буржуазной Литвы. После профилактики ЛИНИНАСА и МУРАУСКАСА за спекуляцию аналогичными ремешками продажа их на базар прекратилась.

В 1973 году Паневежским горотделом КГБ были выявлены, вскрыты и разоблачены 6 молодежных групп, занимавшихся в основном распространением листовок идеологически вредного и националистического содержания, учинением аналогичных надписей, распространением стихотворения о Калантите, срывом государственных флагов.

В мае 1973 года была вскрыта группа молодежи в количестве 8-ми человек, которые под руководством ШЕШТОКАСА Альгирда-са, ученика Паневежского ПТУ № 28 распространяли в городе листовки идеологически вредного содержания. Руководитель этой группы ШЕШТОКАС осужден на один год лишения свободы, остальные лица были профилактированы /наша докладная записка № 2079 от 30.05.73г./

19

В сентябре 1973 года вскрыта группа лиц из числа молодежи в количестве трех лиц: ЧЕРНЯУСКАС Валдас, ИМБРАСАС Антанас и ИМБРАСАС Виталийс, которые в мае 1972 года изготовили и распространили листовки идеологически вредного содержания. Все эти подростки нами профилактированы. /наша докладная записка № 3588 от 27.09.73г./.

В октябре 1973 года вскрыта группа молодежи в составе трех лиц из числа бывших учеников Паневежского профтехнического училища № 5 - ГРИГАЛЮНАС Робертас, МАДДЕЙКИС Альвидас и СТАНЧЯУСКАС Повилас, которые в феврале-мае 1973 года в гор. Паневежис распространяли более 100 листовок. На этих лиц нами заведено дело оперативной проверки. /наша докладная записка № 4188 от 12.II.73г./

В ноябре 1973 года была задержана и разоблачена молодежная группа лиц в количестве 4-х человек:

- ПОВИЛАЙТИСА Вольдемарас, 1956г. рождения
- БАЛЬЧЮНАС Юозас, 1956г. рождения
- ЮСЯВИЧЮС Антанас, 1951г. рождения
- ЮСЯВИЧЮС Виталийс, 1956г. рождения,

которые из хулиганских побуждений 7 ноября 1973 года сорвали три государственных флага и два из них уничтожили путем сожжения.

Все эти лица органами прокуратуры арестованы и привлечены к уголовной ответственности. /наша докладная записка № 4194 от 12.II.73г./

Летом 1973 года была вскрыта и профилактирована группа учеников Купишской средней школы в составе 2-х человек, которые учинили на стенах общественных зданий гор. Купишкис надписи

идеологически вредного содержания. Оба они были профилактированы /рапорт о профилактике № 353 от 02.02.73г./

Антисоветских и националистических организаций вскрыто не было. Все участники вышеуказанных идеологически вредных групп совершали антиобщественные проявления в форме простого соучастия. Причины, время, способы и характеризующие данные на них подробно изложены в докладных записках.

В 1973 году в гор.Паневежисе имели место два антиобщественные проявления в форме учинения трех надписей "Свободу Литве" на стене кинотеатра "Ракета" в феврале 1973 года и на стенах двух зданий детских садов в мае 1973 года. Имеются основания полагать, что эти надписи могли учинить установленные нами авторы и распространители листовок или их связи. Розыск лиц, участвовавших в учинении вышеуказанных надписей продолжается.

Кроме того в этом году было зарегистрировано 7 проявлений в форме распространения листовок националистического и идеологически вредного содержания. В результате этих проявлений в гор.Паневежис было распространено всего 144 листовки.

В процессе розыска авторов и распространителей этих листовок нами раскрыто 5 проявлений, установлено и разоблачено 14 изготовителей и распространителей 156 листовок.

Осталось не раскрытыми два проявления в форме распространения 7 листовок за 1973 год, а также 6 фактов распространения 55-ти листовок за 1970-1972 г.г. и три надписи идеологически вредного содержания за 1972 год. Все 13 не раскрытых проявлений за 1970-1973 г.г. имели место в гор.Паневежисе.

В Купишском и Паневежском районах не раскрытых проявлений не имеется.

15 июня 1973 года в адрес секретаря первичной партийной организации совхоза "Бернатонай" тов. ЧЕЛЕНЕ Геновайте Бронисса поступило анонимное письмо угрожающего характера. Данный документ был исполнен на пишущей машинке на листке белой бумаги размером 20 x 11 см на литовском языке.

Принятыми мерами розыска было установлено, что анонимный документ исполнила почве личных неприязненных отношений с ЧЕЛЕНЕ. профилактируемана.

По материалам горотдела КГБ органами прокуратуры и милиции привлечено к уголовной ответственности 7 человек, в том числе:

- а/ за изготовление и распространение листовок - 1 человек /ШЕПТОКАС/;
- б/ за спекуляцию идеологически вредной религиозной литературой - 2 человека /СКЕВЕРЕНЕ и МАДЖЕНЕ/;
- в/ за надругательство над государственными флагами - 4 человека /ПОВИЛАЙТИС, БАЛЬЧОНАС, ЮСЯВИЧОСЬ -два брата/.

В 1973 году проведено 29 профилактических мероприятий, профилактировано 47 человек, из них 6 молодежных групп: ШЕПТОКАСА, ГИРШТАУТАЙТЭ, ЧЕРНЯУСКАСА, ГУСТАСА и других. Большинство профилактированных являются лица из числа молодежи, совершившие проявления в форме распространения листовок идеологически вредного содержания. Остальные лица были профилактированы за допущенные националистические высказывания.

О всех проведенных профилактических мероприятиях справки направляем в 5 Отдел КГБ при СМ Лит. ССР.

Кроме того, было объявлено 2 предупреждения, как-то:

- СИМОНАЙТИСУ Аугустинасу Ионо, 1922г. рождения, урож. и житель дер. Алишава, Паневежского района, литовцу, гр-ну СССР, б/п., с начальным образованием, работающему органистом Сирникейского костела за трансляцию заграничных идеологически вредных

II.-

радиопередач, которые прослушивались радиоточками, подключенными к радиоприемнику СИМОНАЙТИСА в квартирах ЛАПИНСКАСА, БРУЧАСА и других.

- ВЕТАЙТЕ Джиневре Антанаса, 1954г. рождения, урож. и бывшей жительнице гор. Таураге, Литовке, гр-ке СССР, б/п, образование 3 классов, наказание отбывает в Паневежской исправительно-трудовой колонии за распространение листовок идеологически вредного содержания в апреле 1973 года в гор. Таураге.

Агент 1 февраля 1973 года сообщил, что ученица I-ой вечерней средней школы ЮШКАЙТЕ получила письмо, подписанное "Советом группы Айтварай", автор которого призывает бороться за свободу в Литве.

Проверкой данного сигнала установлено, что в гор. Паневежис при Доме пионеров имеется легальная киностудийско-школьная организация "Айтварай". Ввиду того, что письмо ЮШКАЙТЕ сожгла автора его установить не удалось и каких-либо данных о нелегальной деятельности группы "Айтварай" не получено.

Архивный агент "Лаймуте" 11 июня 1973 года сообщила, что некий Владас предлагал её знакомой ЯНЧЕНЕ Алдоне вступить в нелегальную организацию.

Проверкой установлено, что ЯНЧЕНЕ Алдона

Установленный бывший её союзитель ШАТЕЙКА по имени Владас оперативного интереса для органов госбезопасности не предстал перед судом. Сичная не подтвердилась.

В 1973 году было изъято 8 стволов огнестрельного оружия. По данным доверенного лица "М" 12 февраля с.г. было изъято два пистолета - один "ТТ" и парабеллум у МАСЕКАСА Альгирдаса Владислава, 1942г. рождения, проживающего в гор. Паневежис, работав-

12.-

щего старшим механиком в 5-ом дорожном стройуправлении, который незаконно хранил в своей квартире.

Все собранные материалы были направлены в органы милиции для принятия соответствующих мер.

17 декабря с.г. было получено анонимное письмо, в котором указывалось, что житель дер. Купсту, Паневежского района АУКШТИКАЛЬНИС имеет пистолет.

Проверкой установлено, что действительно АУКШТИКАЛЬНИС имеет пистолет и автомат "ППШ". Указанное выше оружие было изъято.

Агентурным путем и через доверенных лиц на территории Купишского района было изъято 4 ствола огнестрельного оружия.

В производстве Паневежского ГО КГБ имеется 5 дел оперативной проверки, из них 2 дела были заведены в 1973 году.

По линии 5 Отдела в Паневежском ГО КГБ имеется 31 дело оперативного наблюдения, из них одно заведено в 1973 году.

Дел оперативной разработки не имеется.

НАЧАЛЬНИК ПАНЕВЕЖСКОГО ГО КГБ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ. ССР
м а й о р -

D. МАРТИНИЕВИЧ

Л-4686
29.12.73г.